Definice. Je-li F'(x) = f(x) pro vSechnax € I, pak funkci F' nazyviame
primitivni funkci k funkci f v intervalu 1.

7 existence

Véta 1.3 (postacujici podminka pro existenci)

Je-li funkce f spojitd v I, pak k ni existuje v intervalu I primitivni funkce.

? jednoznacnost

Véta 1.5 Je-li F' primitivni funkce k funkci f v intervalu I a C je libo-
volné konstanta, pak funkce F' + C je také primitivni funkci k funkci f v
intervalu I.

Jsou-li F' a G primitivni funkce k funkci f v intervalu I, pak existuje
konstanta C tak,zZe G = F + C v I.

Neur¢ity integrdl: [ f(z)de = F(z) + C, =z € I.
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Tabulkové integraly

Véta 1.8

Necht funkce f, g maji neurcité integraly v intervalu I.
Pak plati:

[ konst - f(z)dx = konst - [ f(x)dx

Jlf(z) + g(x)]dz = [ f(z)dz + [g(z) dz




Véta 3.2 (o integraci per-partes)

Necht funkce u, v maji spojité derivace v intervalu I.
Pak v tomto intervalu plati:

[uvvdz =uv— [uv'dz (¥)
Postup pfi integraci per-partes

Nalevo je integral soucinu dvou funkci

1. Jednu z nich oznac¢ime jako u’, druhou oznac¢ime v
2. Pfipravime si funkce: uw = [« dz a derivaci v’

3. Dosadime napravo ve vzorci (*) a pokracujeme ve vypoctu.

Doporuceni

1. Jako u’ volime funkci, kterou snadno integrujeme,

nebot musime nejprve urlit u = f u' d.

2. Integral f uwv’dx  napravo by mél byt (vyrazn€) leh¢i nez integral
ptuvodni



Piiklady.

1./ln:1:d:1:::1: Ine—x+C, x¢€ (0,00)
2. /(m2 — 2) - ¥ dx = dvakrat per-partes ...
=(x*—-2z)-e*"+C,z€R

3. /(az6 —4x) -lnxdx = ...

x” x’
:(7—2w2) lna:—4—9—|—a:2—|—C’, x € (0,00)

x? 1
4. /m.arctgmdm =5 arctg r — > (x —arctgx) +C, x € R



Véta 3.2 (Integrace substituci)

Nechf funkce ¢ = g(a) ma spojitou derivaci v intervalu .J,
ktery zobrazuje na I. Necht funkce f(t) je spojitd v I.

Potom plati:

[ f(g(x))-g'(z)dz = [ f(t)dt,
kdet =g(x), x € J, t € I.

777 Jakou metodu pouzit ?
V obou metodéch integrujeme soucin funkci, ALE

pro substitu¢ni metodu je jedna z funkci slozena,
ta druha je derivaci jeji vnitrni fce (t€ sloZzené), prip. aZ na ndsobici konst.



Specidlni ptipad
f'(z)

dx =In|f(x)| + C, po substituci f(x) = t.
f(z)

Ptiklady. Dvojice dloh (podobné funkce, rizné metody)

1a./w2-e$da:, lb./w-e"”zdw

Inx In x
2a. [ — dx, 2b. | —dx
2 x



Piiklady typu / (2 — 1) -e’*dx
Resent lze zadit substituci 5 = t,

1 1
tedy x = = t, de = = dt a pak per-partes,

Pfi troSe zkuSenosti 1ze v§ak hned per-partes, nebof

1
/e5wdm:ge5m—|—0.



